

# 偏爱故乡的油菜花

陈晓明 (市直)

三月里,鄂南的土地,是油菜花的土地;三月里,鄂南的大地到处都有油菜花的笑容。三月里,春风又吹开了我的心窗,让我收获一片思恋的花海。

童年时,一到阳春三月,房前屋后开遍了油菜花,金灿灿的花朵以顽皮的动感,朝我微笑,向我招手。我一头扎进花从下的田沟里,捉迷藏,找乌龟,抓蝴蝶……油菜田成了我的天然乐园,欢乐与童趣尽在其中。

少年后,我越发喜欢油菜花。三月里,明媚的春光早早地将我从睡梦中唤醒。推开门窗,满目的油菜花似潮水升起,花波起伏,黄浪滚滚,放眼望去,如看海,若观潮。当我奔走在油菜花间的上学路上时,仿佛畅游在金色的海洋里,搏击黄浪绿波,沐浴着花的芬芳,油的清香,花海花潮伴我放飞追梦的理想。

不知是油菜花要跟着我走,还是我要追着油菜花跑。长期的军旅生涯与干部异地交流,我多年客居他乡,辗转于江浙、江西、西南边疆与省内其他城邑,欣喜的是那处皆有油

菜花的胜景,无处不飞油菜花。让我见识了种花人的智慧,观赏到不尽相同的花海与奥妙无穷的油菜花。

早春二月,故乡还在下着雨夹雪的时候,云南的油菜花已闪烁着耀眼的金光。三十多年前的一场战争,将我带到它的跟前。从昆明到老山前线,沿途的油菜花壮观如海。那是多个民族的共同爱好,种出的民族团结之花。遗憾的是,赏花人没有红男绿女,白叟黄童,唯有披着一身硝烟,路经此地的前线将士。我从壮丽的油菜花中观赏到了军人的忠魂与责任。有的战友倒下,化作一堆红土,默默守望着祖国的安宁和绚丽的油菜花。

江浙的油菜花,几乎与故乡的油菜花同时绽放,花枝花朵也差不多。聪明灵光的江浙人,最早推出油菜花的颜值,用吴侬软语唱响了瑰丽与妩媚的新海景,油菜花和西施、白娘子一样引人入胜。三月里,我多次拥挤在“上有天堂,下有苏杭”的田间地头,乡村小路上,观赏东海边的花海潮。

前年三月,我到江西故地重游,又去了婺

源。那里的土壤、气候,油菜花的长相与故乡有异曲同工之妙。不知怎么回事,憨厚朴实的老表,一下变得猴精了。他们将油菜花聚散为整,连成片,结成网,汇成海。把古民居、古建筑、古树,民俗风情,镶嵌于花海中,让乡村旅游瞬即火起来,二百多元钱一张的门票,竟然让天南地北的游人蜂拥而至。我望着油菜花中稻草人身上那幅“哥们种的不是油菜,而是风景”的标语,不得不喜爱这种出来的风景。

每逢三月,我老想着故乡的油菜花。曾几度陌下归期,有一种说不清的纠结与迷茫。怎么也找不到童年的记忆,少年时的印象。田家仅为自己食油,少有种植,东零西散,星星点点,梦幻般的花海悄然消逝了。

今年,又到油菜花盛开的时候了。听说故乡多地重现花海,我便迫不及待地驱车去观赏。轿车刚转入马桥方向的乡村公路,如流水般的车辆滚滚而来。很远很远,一片片柠檬黄映入我的眼眸,淡淡的芳香已潜入车内。

进入马桥花海,没有门禁与售票窗口,不

见收费员,只有服务员与保安员。宽大的停车场和错落有致的房屋门前,井井有条地摆满了大大小小的车辆。车子一停稳,热情的服务员快捷地打开车门,微笑问好,喜迎客到。

已近晌午,农家饭店袅袅炊烟起,农家大嫂掌大勺,漂亮的村姑端茶倒水陪客聊。农家的土灶,干柴火、菜籽油、山泉水,与野生的鳜鱼,野长的荠菜、香椿芽,自熏的腊肉,现宰的土鸡土鸭,又是小火慢炖,又是大火爆炒,香喷喷,馋死人。我无意去赏花,只想细细品尝比油菜花香的农家饭,比油菜花更热烈的甜美服务。

透过餐厅的窗户,我望到成群结伙来进餐和购买农特产品的游人,想到了一句火爆的流行语,“服务是全世界最贵的产品”。套用老表的标语,故乡哥们种的不是油菜,而是最贵的服务!

我端着酒杯,哈哈笑出了声,有句话想喊没喊出来,让它留在心底,我偏爱你,故乡的油菜花!

## 天边第二故乡

黄军 (市直)



早穿棉袄午穿纱,晚上围着火盆吃西瓜。关于新疆最早的轮廓认知,还是小时候从书本课堂里得来的。天山、吐鲁番、哈密瓜与羊肉抓饭等等,这些碎片化的新疆标志和地域信息就烙印在童年的美好记忆与遥想憧憬之中。

真正走进西域、触摸新疆,已是参军进疆戍守天山。

那时,我和绝大多数男孩子一样,情有独钟绿军装;高中还未毕业,就有闯荡世界的冲动与豪迈,梦想着有朝一日能擒枪策马巡边防。恰逢90年春季招兵,适龄应征报名,体检合格通过,政审清白过关。换了装,才知道部队是新疆而且是野战军,亲朋戚友中谁也没有去过,家人担心得不得了。自己倒是毫无忧虑,和其他热血青年一样,有着鱼游大海、鸟翔天空的向往与渴望。

3月11日,从当时的蒲圻火车站登上西去的列车,近7天6夜的硬座,一路的哐哐当当。过了宝鸡奔天水,继续西行,便是一眼望不到头的黄土褐色、戈壁砾石,一路荒凉少人烟。赤裸裸的大地,光秃秃的山川,见不到一丁点绿意,除了奔驰的列车,似乎天地之间都是静止的。遥远的路程与戈壁荒芜,阻挡不了年轻人内心的热血涌动。

3月17日,火车终于停留在一个叫沙湾的小站,我们又登上了蒙了帆布篷的解放牌军车,被拉到了古尔班通古特沙漠边缘的天山脚下。褪却初始的新鲜与好奇,迎来枯燥的训练与单调的重复。期间,有过内心的挣扎,有过肢体的“挂彩”,也有过思亲恋家和委屈泪水不争气的深夜悄然,更多的还是感动化、鞭策激励与争先当优。

慢慢地,我习惯了边疆的大漠风沙,习惯了巴扎赶集时的马嘶驴叫,习惯了进城乘坐驴马车的晃晃悠悠,习惯了雪域高原终年冰封雪盖的单一色彩,习惯了巡逻执勤途中的干馕就雪水,习惯了平房冬季取暖烧得通红的火炉火墙,习惯了不同少数民族不分男女老少围坐一块边饮边唱边跳的赛乃姆……

连自己都没有想到,坚守边防军装一穿就是20年,转战天山南北,见证着第二故乡的惊天巨变。一个个集中供暖的楼房住宅小区取代了往昔家家冒烟的平房泥墙杂乱;一条条高速公路相继建成并联通覆盖疆内所有市州,穿越六省区的连霍高速公路(连云港市至霍尔果斯口岸)开启了“新丝绸之路”的贸易通道;火车延伸到了南疆喀什,结束了南疆到乌鲁木齐坐汽车的长途颠簸;兰新铁路复线开通了,兰新铁路提速了,兰新高铁也通了……一次次的提速,一次次的提档,与内地拉近了距离,缩短了时空。西域,不再荒凉,新疆,不再遥远!

一晃,我转业离开新疆也10个年头了。今年春节听那边的战友说,经国务院批复同意,乌昌石高新区(乌鲁木齐、昌吉、石河子高新技术产业开发区)建设国家自主创新示范区;拟扩改建6个机场、新建7条高速,原本就拥有20多个机场的新疆让内地许多省市都难望项背;至2020年拟建成50个自驾营地,将覆盖全疆4A级及以上的景区(近100个)……听着他滔滔不绝的介绍,我感受到了电话那头的兴奋激动,流露出来的幸福感快意。

当兵新疆恋故乡,回到家乡念念不忘的又是第二故乡。我打心底里为天边第二故乡的快速发展而欣喜自豪,默默祝福多民族新疆与祖国内地同发展、齐小康、共富裕!

## 油菜花开

苗青 摄

## 村宴

金小卫 (崇阳)

村宴是山村盛大的节日。每到年关或元宵前,一些聚族而居的村庄,近年形成了举办村宴的风习。

村宴的日子,大都是村里德高望重长者决定的。一般是小年夜或二十八接年,或正月元宵节前那几天。老家金家湾和不远的大路汪家,隔个一二年就举办村宴,目的是族人团聚,议定来年祭祖或村湾其它公益事项。村宴日子确定了,村里人就忙起来了。首先,家家都要通知在外创业打工、求学或在城里机关任职的孩子,村宴那天要抽空回来。总是由村里有名望的长老主持村宴,大家七嘴八舌议论一番后,最后由长者拍板。宰谁家的猪,买谁家的鸡,哪户哪口塘的鱼,谁家花园里蔬菜,决定几荤几素,办几十桌酒席,均由长者定夺。不过,现在村人生活水平提高了,仅鸡鱼肉和园里的时鲜蔬菜还不行,要去城

个能干少妇就放下自家活计,到厨房边当下手,杀鸡剖鱼、搬柴、择菜……几个插不上手的小伙子,就开了辆三轮车,到村里去借桌椅板凳。

说说跛脚陈最拿手的红烧肉。用那口大铁锅,烧大半锅开水,将那切成长条状的五花肉,放下锅内走水走油,然后起锅,切成棱形梭子肉。再放油入锅将白糖熬成酱黑色,加酱油、老酒、盐、姜葱、八角、桂皮、丁香等调味,加梭子肉,加水。然后文火煨至熟烂。红烧猪蹄也如此法烹炒。两样菜少说也要花二个钟头。

村人都说,跛脚陈红烧肉的味道,是山城大酒楼做不出来的。

随着长老“开席了!”的一声吆喝,村庄沸腾了。男女老少齐上桌,人呼犬吠,前呼后拥。特邀周边村湾的客人尊坐主席,人人挥动竹

筷,伸向桌中间热气腾腾的牛肉火锅。大碗喝酒,大块吃肉,推杯换盏。长者席上的“祝大家新年快乐,四季发财!”的祝辞,将村宴气氛推向了高潮。如果你是个过客,与村里某个人相熟,谁见了都会硬拽着你入席;山村人的热情,比厨房灶火还旺、还暖。

最后一道菜,往往是村人自产糯米打的糍粑。糍粑切成小方块,先用菜油炸得焦黄。上席前,炸糍粑在锅里加水加糖后,酥软粘在一起了。村人称之为扯糍粑,象征乡亲们紧密团结,和睦相处,也表达村民对来甜日子的祈盼。

村宴过后,在外打拼的人打点行装纷纷奔向四方。于是,山村人又期盼下一次村宴。慢慢地,村宴的主题,再不仅为了吃。家人团聚,乡亲相会,交流处世心得,才是村宴上更浓郁的一道美味。

## 嘉鱼烟草加强消费者维权宣传



本报讯 通讯员刘萍报道:3月15日,嘉鱼县烟草专卖局在永联广场开展以“信用让消费更放心”为主题的“3·15”消费者权益日宣传活动。

据悉,为扩大真假卷烟辨别知识的宣传,切实维护广大消费者和卷烟零售户的合法权益,县局专卖及法制人员通过展板展览、讲解宣传、散发资料等形式,大力宣传、讲解了真假卷烟辨别知识、卷烟防掉包知识以及烟草专卖相关法律法规。

活动当日,该局共发放宣传资料400余份,接待咨询群众数百人,引起了社会公众的广泛关注,得到了普遍认可和欢迎。

## 赤壁烟草开展“3·15”消费维权活动

2000斤,标值48.67万元,有力震慑了违法犯罪分子的气焰。

三是集中整顿。联合相关部门,开展“3·15”卷烟市场专项整治活动,对无证经营、收购卷烟、批发卷烟和卷烟价格执行不到位等行为进行重点打击,规范了卷烟市场秩序。

四是集中销毁。采取生态销毁方式,对一年来查获的假冒卷烟及罚没的霉变真烟进行公开销毁。共销毁假冒伪劣卷烟1208条,烟叶

## 招聘信息

我司近期拍卖以下标的:1、崇阳县新城区中心44.7亩(县委、县政府旁)商住用地2、赤壁市蒲圻大道北侧294.98亩(紧邻高铁站)商住用地 15571571591( 沈 ) 13545575552 (喻) 湖北泉盛拍卖有限公司

## 告示

咸宁市宇峰有机作物种植专业合作社与咸宁市大幕乡西山下村十组签订的土地租赁合同,由于乙方违约,经组民集体决议,解除其土地租赁合同。以登报之日起,该公司在一个月内速来办理有关手续,逾期甲方有权按法律程序追求损失。

特此告示。

咸安区大幕乡西山下村十组

2019年3月20日

## 注销公告

咸宁市泰鑫物业服务有限责任公司(统一社会信用代码:91421200571535914K)经股东会决议,拟向公司登记机关申请注销登记,请债权人于公告见报之日起45日内向本公司清算组申报债权。

特此公告

咸宁市泰鑫物业服务有限责任公司

2019年3月20日

## 遗失声明

店个体工商户营业执照正、副本,注册号:422301800011251,特声明作废。

余北京遗失位于赤壁市蒲圻办事处车站路134号的土地使用证,图号16-00-18,地号800-2,证号:0153,特声明作废。

余北京遗失位于赤壁市蒲圻办事处车站路134号2栋的房屋所有权证,证号:余A001056,特声明作废。

刘环德遗失税务登记证正、副本,证号:42232519830628381751,特声明作废。

刘环德遗失税务登记证正、副本,证号:42232519830628381701,特声明作废。

石凤来遗失湖北省二级建造师资格证,管理号:12584235812416507,批准日期2012年10月,特声明作废。

周清贵遗失位于咸安区向阳湖镇宝塔村十三组的集体土地使用权,编号:咸安集用2010第0027号,特声明作废。

卢仕平遗失高新温泉海日用品商行发票领购簿,统一社会信用代码:92421200MA4CLPP902,特声明作废。

咸宁市远升古街物业管理有限公司遗失中国银行股份有限公司咸宁营业部支行基本存款账户开户许可证,核准号:J5360001064601,账号:570367522060,特声明作废。

吴运平遗失咸安区三胜印象7-103号门

## 注销公告

咸宁市新思维科技有限公司(统一社会信用代码:91421200MA48B3P25W)经股东会决议,拟向公司登记机关申请注销登记,请债权人于公告见报之日起45日内向本公司清算组

申报债权。

特此公告

咸宁市新思维科技有限公司

2019年3月20日